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Verbale n. 19 

Seduta del 11 giugno 2013 
 
Il giorno 11 giugno 2013 alle ore 14.30 si è riunita in AUDIZIONE presso la sede 
dell’Assemblea Legislativa in Bologna Viale A. Moro n. 50, la Commissione Bilancio, Affari 
generali ed istituzionali, convocata con nota prot. n. 24090 del 5 giugno 2013. 
 
Partecipano alla seduta i Consiglieri: 
 
Cognome e nome Qualifica Gruppo Voto  

LOMBARDI Marco Presidente PDL - Popolo della Libertà 5 presente 

FILIPPI Fabio Vicepresidente PDL - Popolo della Libertà 1 presente 

VECCHI Luciano  Vicepresidente Partito Democratico 4 presente 

BARBATI Liana  Componente Italia dei Valori - Lista Di Pietro 2 assente 

BARBIERI Marco Componente Partito Democratico 2 assente 

BIGNAMI Galeazzo  Componente PDL – Popolo della Libertà 3 assente 

BONACCINI Stefano Componente Partito Democratico 2 assente 

CAVALLI Stefano Componente Lega Nord Padania Emilia e Romagna 1 presente 

DEFRANCESCHI Andrea Componente Movimento 5 Stelle Beppegrillo.it 1 presente 

FERRARI Gabriele  Componente Partito Democratico 2 presente 

GRILLINI Franco Componente Gruppo Misto 3 presente 

MANFREDINI Mauro  Componente Lega Nord Padania Emilia e Romagna 3 presente 

MAZZOTTI Mario Componente Partito Democratico 2 assente 

MONARI Marco  Componente Partito Democratico 3 presente 

MONTANARI Roberto  Componente Partito Democratico 2 presente 

MORICONI Rita  Componente Partito Democratico 2 presente 

MUMOLO Antonio  Componente Partito Democratico 2 presente 

NALDI Gian Guido  Componente Sinistra Ecologia Libertà - Idee Verdi 2 presente 

NOE’ Silvia Componente UDC - Unione di Centro 1 presente 

PARIANI Anna Componente Partito Democratico 3 presente 

POLLASTRI Andrea Componente PDL - Popolo della Libertà 2 presente 

SCONCIAFORNI Roberto  Componente Federazione della Sinistra 2 assente 

 
Il consigliere Andrea LEONI sostituisce il consigliere Bignami, il consigliere Giovanni FAVIA sostituisce per parte della 
seduta il consigliere Grillini, la consigliera Gabriella MEO sostituisce per parte della seduta il consigliere Naldi. 
 
Hanno partecipato ai lavori della Commissione: Filippini (Resp. Serv. Affari istituzionali e delle autonomie locali), 
Pizzolitto (Serv. Affari istituzionali e delle autonomie locali), Veronese (Resp. Serv. Coordinamento commissioni 
assembleari), Celletti e Ghedini (Serv. Informazione e comunicazione istituzionale AL) 
 
Presiede la seduta: Marco LOMBARDI 
Assiste la Segretaria: Claudia Cattoli 
Resocontista: Maria Giovanna Mengozzi 
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ORE 14.30 Audizione dei sindaci e delle associazioni sul progetto di legge: 
 
3870 -  Progetto di legge d'iniziativa della Giunta: "Istituzione di nuovo 

Comune mediante fusione dei Comuni di Migliaro, Migliarino e Massa 
Fiscaglia nella Provincia di Ferrara" (delibera di Giunta n. 415 del 15 
04 13) 
Relatore consigliere Roberto Montanari 

 
Partecipano: 

 

Gian Carlo Lambertini  Responsabile Dipartimento economico del CNA Ferrara 

Giancarlo Malacarne Sindaco Comune di Fiscaglia (FE) 

Sabina Mucchi Sindaco Comune di Migliarino (FE) 

Alessandro Pirani Assessore Comune di Pieve di Cento (BO) 

Marco Roverati Sindaco Comune di Migliaro (FE)  

 
 
 
Presidente Marco LOMBARDI - Presidente della Commissione Bilancio Affari 
generali ed Istituzionali: 
 

"Diamo inizio alla seduta. Ringrazio innanzitutto i rappresentanti dei 
Comuni di Migliaro, Migliarino e Massa Fiscaglia che sono presenti a questa 
audizione. Prima di cedere la parola al consigliere Montanari, relatore del 
progetto di legge, ricordo che la Commissione, in sede di audizione, ascolta le 
posizioni e le istanze che provengo dal territorio ma può anche interloquire con 
gli intervenuti, a differenza della prassi seguita finora con le udienze conoscitive. 
Quindi vi è la massima apertura e la massima disponibilità a recepire tutte le 
indicazioni, visto che stiamo anche noi affinando la proceduta relativa alle fusioni. 
Infatti, già dalle precedenti esperienze avevamo capito che era il caso di avere 
un contatto diretto con le amministrazioni locali, associazioni di categoria e 
organizzazioni sindacali, prima di portare a termine il nostro iter in Assemblea 
legislativa regionale e prima di indire il referendum. Questo solo per inquadrare 
l'argomento che stiamo discutendo. Cedo la parola al collega Montanari." 
 
 
Consigliere Roberto MONTANARI - Relatore della Commissione: 
 

"Grazie Presidente. A marzo di quest’anno, come è noto dalla 
documentazione, i Comuni di Migliaro, Migliarino e Massa Fiscaglia hanno 
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espresso la volontà di fondersi in un unico Comune. La Giunta regionale ha 
predisposto il progetto di legge: a questa audizione, che ha le caratteristiche 
sottolineate dal Presidente, segue l'esame in Commissione che predisporrà il 
testo per l'Aula, prevista all'inizio di luglio, che a sua volta delibererà l’indizione 
del referendum. A ottobre poi ci sarà il referendum e con tutti questi 
appuntamenti si fissa la tempistica attraverso la quale i cittadini di quei Comuni si 
esprimeranno. Successivamente, noi come Assemblea voteremo in via definitiva 
la legge regionale. Se lo si vorrà - lo vedremo con il referendum - i cittadini 
voteranno per il nuovo Comune alle elezioni del 2014. 
Quale è il contenuto di sintesi più appropriato per descrivere la situazione? 
Direi che a questi Comuni manca solo la fusione per fare il salto di qualità. 
Il nuovo Comune avrà poco meno di 10 mila abitanti, una superficie di 110 KMq, 
tenendo particolarmente conto, così come fa lo studio di fattibilità, che i tre 
Comuni si trovano a 4 km l'uno dall'altro. Quindi si tratta di poco più di un 
fazzoletto di terra e, da un punto di vista morfologico, c'è una grande 
consonanza, segnata visivamente dal passaggio del Po di Volano in tutti e tre i 
territori. 
I tre Comuni gestiscono insieme ormai da anni molti servizi: la polizia locale, la 
raccolta dei rifiuti, il ciclo dell'acqua, parte delle funzioni sociali tramite l'Asl del 
Delta, un unico distretto scolastico, la protezione civile, i servizi informatici, il 
catasto, i servizi bibliotecari, ecc. Da molti anni inoltre le associazioni del 
volontariato collaborano tra loro: le AVIS locali sono gemellate, le Proloco 
interagiscono nella costruzione di iniziative e di eventi e anche altri soggetti come 
le società sportive sono un’unica entità. 
A tutto ciò si aggiunge la richiesta che proviene dalle associazioni di categorie e 
dai sindacati di avere meno burocrazia, di omogeneizzare i regolamenti, che è 
uno dei grandi obiettivi della fusione per cercare di fare il salto di qualità. Punto di 
sintesi, dicevo, salto di qualità, per rendere più efficace ed efficiente l'azione 
amministrativa di governo, salvaguardare ed implementare la qualità dei servizi 
per i cittadini, oggi messi in discussione dalla crisi e i tagli, - e si ritiene di poter 
andare in contro tendenza -, promuovere nuove occasioni di sviluppo del 
territorio con progetti adeguati che coinvolgano tutti, sia dal punto di vista delle 
istituzioni, sia dal punto di vista delle organizzazioni economico-sociali. 
Questo è ciò che la Regione incoraggia e questo è l'obiettivo strategico della 
fusione. In quindici anni noi erogheremo 2 milioni e 925 mila euro, in 10 anni ci 
sarà lo Stato che erogherà 5 milioni e 47 mila e 60. Per affrontare le spese iniziali 
la Regione aggiunge 150 mila euro l'anno per tre anni, per i 10 anni successivi la 
sua costituzione il nuovo Comune avrà priorità nei programmi regionali che 
prevedono contributi agli enti locali e potrà accedere ai contributi previsti per le 
Unioni di Comuni. Sarà inoltre tolto il patto di stabilità territoriale per tre anni. 
Come vedete, non vi ho fatto un trattato di riordino istituzionale, che pure 
perseguiamo, ma l'esposizione dei vantaggi diretti che il cittadino ottiene 
sostenendo la fusione. 
Ho fatto questa scelta perché riuscire a darsi una massa critica nella 
competizione, per costruire nuove occasioni di benessere, di lavoro e di sviluppo, 
riuscire in questo obiettivo dipende dalla misura in cui i cittadini sono convinti. E 
poiché i cittadini dovranno votare il referendum, non dobbiamo confondere le 
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carte con ragionamenti solo generali, ma stare al concreto nella proposta che 
facciamo e che vi ho illustrato con questa introduzione." 
 
 
Sindaco Marco ROVERATI - Sindaco del Comune di Migliaro: 
 

"Grazie dell’opportunità che viene data oggi agli amministratori di poter 
commentare e intervenire in questa sede per approfondire il percorso che stiamo 
cercando di gestire con le tre Amministrazione e che abbiamo avuto nelle nostre 
corde e nelle nostre idee di affrontare già da tempo, perché il percorso della 
fusione su questi tre territori parte da molto lontano, quasi spontaneamente, tra la 
popolazione. Le iniziative alle quali già accennava il consigliere Montanari, 
soprattutto dal punto di visto sociale, aggregativo, sportivo, ludico, ricreativo, 
hanno coinvolto da tempo le istituzione su tutta una serie di servizi che sono poi i 
servizi fondanti dei Comuni: l'acqua, i rifiuti, i servizi sociali ecc. 
E noi, come Amministrazioni, avevamo già da tempo intravisto quelli che 
potevano essere gli scenari dei Comuni sotto i 5000 abitanti nei prossimi 10-15 
anni. Da queste considerazioni, che naturalmente erano molto negative, di un 
territorio che purtroppo non ha tante peculiarità, non incrocia le strategie 
economiche e strutturali che possono incrociare altri territori - penso all'hinterland 
e alla città di Ferrara, al territorio della costa. Questi territori hanno la prospettiva, 
da soli, come Comuni sotto i 5000 abitanti (anzi Migliaro è assolutamente il più 
piccolo della provincia) di avere grossissime difficoltà a mantenere i servizi ai 
cittadini, a migliorare la qualità di vita dei cittadini. Quindi, in questa ottica molto 
negativa, vediamo ciò che sta venendo avanti da parte del Governo centrale: le 
azioni intraprese stanno infatti portando, secondo noi, ad un’impostazione di 
fusioni “a freddo”, nel senso che c'è l'impegno da parte dello Stato di ridurre la 
spesa pubblica, di obbligare i Comuni molto piccoli o sotto i 5000 abitanti a 
condividere già entro quest'anno 9 funzioni fondamentali, che sono praticamente 
la maggioranza. 
Già da tempo abbiamo intravisto queste prospettive negative e abbiamo pensato 
che unire le forze potesse farci compiere una svolta completa e decisa rispetto a 
questo trend e permetterci per i prossimi anni nel nostro territorio - territorio 
unificato dei tre territori di Migliaro, Migliarino e Massa Fiscaglia - di offrire al 
cittadino qualcosa di più, o quantomeno di non perdere i risultati fin qui ottenuti 
anche grazie alle risorse regionali: tengo a precisare che i nostri territori sono 
stati area di Obiettivo 2, di programmi speciali d'area, quindi sono aree che 
hanno usufruito in passato di risorse importanti, ma che la crisi economica non 
ha consolidato, anzi ha purtroppo vanificato in parte gli sforzi, anche dal punto di 
vista economico, dei contributi e di cofinanziamenti. 
Vogliamo dare una vera opportunità al territorio e vogliamo proporre delle idee: il 
fatto di unire le forze, ottimizzare, razionalizzare la macchina comunale é il vero e 
proprio intervento di risparmio e di razionalizzazione, oltre al fattore economico 
delle risorse straordinarie, che poi avranno un loro termine. Quindi interverremo 
strutturalmente per razionalizzare le risorse dei tre Comuni e questo porterà 
sicuramente dei benefici importanti anche dal punto di vista economico. 



 
 
 

5 

Con questi benefici imposteremo delle politiche che andranno naturalmente nella 
direzione principale delle politiche economiche e delle politiche sociali, i due assi 
fondamentali sui quali dovremmo lavorare in futuro. 
Segnalo alcune criticità di questo percorso. Come dicevo, siamo partiti nella 
previsione della difficoltà dei Comuni. Abbiamo commissionato uno studio di 
fattibilità due anni orsono e questo studio è stato importantissimo, perché ha 
confermato le nostre idee di riunire le forze così strettamente e di poter arrivare 
con la fusione a importantissimi vantaggi economici, con la possibilità di gestire 
meglio le risorse a disposizione e di intervenire con politiche migliorative e 
importanti per il territorio. 
Tuttavia - ed è questa la vera criticità del percorso - siamo arrivati in tempi molto 
compressi alla fase di comunicazione e di sensibilizzazione della cittadinanza al 
referendum, perché tutto si riduce in pochissimi mesi e si tratta chiaramente di un 
ostacolo, di una difficoltà maggiore nello svolgimento dell’attività di 
sensibilizzazione alla popolazione, di presa di coscienza del vero significato del 
referendum che si svolgerà in autunno. 
Un altro aspetto critico è dovuto alla previsione di tutta una serie di opportunità 
solo nel momento in cui la fusione inizia, cioè nel momento in cui la fusione viene 
sancita dal referendum o comunque dalla legge regionale. Purtroppo invece 
prima affrontiamo delle grandissime difficoltà, anche di supporto e di aiuto 
esterno per quanto riguarda il piano della comunicazione, perché i Comuni sono 
in una fase congiunturale molto difficile. I bilanci non sono stati ancora chiusi 
perché, tanto per fare un esempio, non ci sono ancora i trasferimenti dello Stato. 
Questa situazione paradossalmente molto complicata non aiuta il percorso di 
avvicinamento al referendum. Quindi credo che anche su queste criticità 
sollevate occorra una riflessione che serva poi per coloro che successivamente 
dovranno affrontare un percorso di fusione così importante. Grazie." 
 
 
Dott. Gian Paolo LAMBERTINI - Responsabile dipartimento economico CNA 
Ferrara: 
 

"Grazie Presidente. Anch'io valuto molto positivamente questa opportunità 
concessa oggi di svolgere una riflessione sull’esperienza in corso nei tre Comuni, 
che stanno cercando di realizzare la fusione di queste tre realtà, alla quale noi 
guardiamo con grandissima attenzione. 
CNA già da tempo si è fatta portatrice con le varie istituzioni nella realtà 
provinciale di Ferrara della necessità di attivare, dove questi percorsi non erano 
attivati, e di consolidare, nelle realtà dove ci si era mossi in tal senso, le Unioni, 
le Associazioni o le fusioni di Comuni, proprio perché riteniamo che questa sia la 
strada ineludibile, non soltanto nella logica di una realizzazione delle economie di 
scala. 
Certamente, crediamo che questi percorsi di fusione portino anche in questa 
direzione. Per noi tuttavia l'aspetto fondamentale - e, ripeto, riguarda le tre 
amministrazioni che ora stanno giungendo a fusione, ma il concetto per noi è più 
ampio e riguarda le altre amministrazioni che oggi stanno condividendo servizi ed 
attività, sia sul versante economico che sul versante sociale - è quello di 
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ottimizzare e di migliorare la qualità dei servizi offerti, è quello di esprimere una 
progettualità in grado di incidere in maniera rilevante sulla realtà, sul tessuto 
economico, sulle imprese del territorio, é quella di sviluppare anche una 
pianificazione del territorio che vada oltre gli angusti confini del piccolo Comune, 
con tutti i limiti che questa situazione determina. 
Quindi, ripeto, valutiamo molto positivamente questa esperienza. Ci auguriamo 
che questo modello possa essere assunto anche dalle altre realtà comunali del 
territorio provinciale e che effettivamente diventi un percorso che si consolida. 
Infatti ha ragione il consigliere Montanari quando sostiene che non bisogna 
filosofeggiare; il riordino istituzionale non è un marchingegno sul quale ci si 
debba soffermare dal punto di vista teorico. Bisogna che veramente si capisca 
che oggi le piccole entità comunali (e nella provincia di Ferrara ce ne sono 
ancora diverse), purtroppo faticano ad esprimere una capacità progettuale, 
faticano anche ad erogare servizi che invece sono assolutamente indispensabili 
e che possono trovare un’ottimizzazione nella realizzazione della fusione. 
Apprezzo molto quanto diceva il Sindaco di Migliaro perché in effetti credo che 
l'obiettivo fondamentale sia proprio questo: liberare energie. Oggi vi sono 
appunto diversi livelli di duplicazioni di energie, di risorse all'interno delle 
amministrazioni comunali. Liberare queste energie per ottimizzare i servizi, 
migliorarne la qualità e renderli omogenei sul territorio. 
L'altra cosa che apprezziamo, perché questi percorsi vanno anche nella 
direzione dell’alleggerimento dal punto di vista burocratico, della 
omogeneizzazione dei regolamenti comunali, di un percorso che favorisce un 
approccio con il sistema delle imprese con un approccio di maggiore sintonia e di 
reciproca condivisione. 
Non ultimo, richiamo l'aspetto che giustamente faceva rilevare il consigliere 
Montanari nell’introduzione: la dotazione delle risorse che verranno messe a 
disposizione della nuova realtà comunale, che crediamo sia un elemento 
assolutamente importante e di valore, che consente al nuovo Comune di 
intervenire sul versante sociale, ma anche di intervenire in maniera puntuale e 
concreta rispetta alle esigenze delle imprese, che purtroppo oggi in questo 
territorio stanno soffrendo moltissimo. Ci sentiamo di sottolineare molto 
positivamente questa esperienza e ci auguriamo che possa diventare un modello 
acquisito anche da parte di altre realtà del territorio ferrarese. Grazie." 
 
 
Sindaco Giancarlo MALACARNE - Sindaco del Comune di Massa Fiscaglia: 
 
 “Grazie Presidente e grazie al consigliere Roberto Montanari, relatore del 
nostro progetto di legge, grazie a tutti voi che siete intervenuti per l’opportunità di 
queste audizioni. Sono già state dette molte cose, cerco di trovare una sintesi, 
ma anche di portare un po’ dell’esperienza dell’amministratore. Il piccolo 
Comune è arrivato alla conclusione di dire: ci mettiamo insieme e cerchiamo di 
valorizzare le nostre radici comuni senza aver paura di perdere l’identità delle 
nostre comunità; per quanto riguarda i nostri territori facciamo uno sforzo, un 
passo avanti e che sia un passo avanti per le tre comunità coinvolte nel processo 
di fusione. 
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Durante questi dieci anni, le due legislature dove ho fatto il sindaco, si sono 
susseguiti diversi Governi di varia natura, sia il centro destra, sia il centro 
sinistra, e diciamo che l’atteggiamento nei confronti delle autonomie locali è 
sempre stato non quello che mi sarei aspettato, o che comunque molti 
amministratori si sarebbero aspettati. In generale, infatti, la realtà territoriale è 
sempre stata vissuta più come una controparte che non come una possibile 
alleato nello sviluppo di politiche territoriali che potessero incidere sullo sviluppo 
e sulla crescita dei territori. 
Questa cosa, secondo me, l’abbiamo pagata e la stiamo pagando in modo forte 
oggi, questa miopia nella lettura del ruolo dei soggetti territoriali e dei Comuni in 
particolare, tant’è che con il passare del tempo - e sono d’accordo con quello che 
diceva prima il dott. Lambertini - si è arrivati ad una fase non dico di scoramento, 
comunque ad una fase nella quale si è presa coscienza che ormai non c’erano 
più margini per progettare, cioè per fare un’attività che in realtà i Comuni 
dovrebbero essere messi nelle condizioni di poter fare, almeno sul loro territorio 
e almeno in relazione alle proprie competenze. 
Oggi infatti i piccoli Comuni sono in una situazione tale che la capacità 
progettuale è praticamente azzerata e l’orizzonte temporale non è nemmeno più 
quello del breve periodo, ma è quello del brevissimo, tant’è che se un ente si 
trova a poter approvare un bilancio preventivo entro il 30 di settembre dell’anno 
di competenza in corso, è chiaro cosa può fare rispetto a ciò che invece 
dovrebbe essere una vera progettualità e pianificazione delle cose da fare. 
Quindi da parte delle amministrazioni, ma anche da parte delle comunità c’è la 
necessità di riappropriarsi di una capacità progettuale propria, che parte non 
soltanto dal livello amministrativo, ma dalle opportunità esistenti, dalla capacità 
dell’ ”amministrazione diffusa” sul territorio, fatta dai volontari, dalle associazioni, 
oltre che dalle amministrazioni stesse, per far sì che le comunità siano in grado 
di cominciare a ripensarsi. 
Una di queste opportunità, anzi la principale, era quella della fusione. 
Ma per riuscire a progettare sui servizi di cui parliamo tutti i giorni e che incidono 
quotidianamente sulla vita dei nostri cittadini, noi non siamo più nelle condizioni e 
invece con la fusione, dalle proiezioni e dalle analisi svolte, risulta che sarà 
possibile fare della progettazione, ad esempio rispetto alla scuola. Voi avete 
vissuto tutta l’esperienza e vi siete resi conto, dall’osservatorio privilegiato della 
Regione, della situazione delle scuole nel post terremoto. Ma la situazione della 
scuola, a livello nazionale e regionale, è un disastro e il patrimonio scolastico che 
ci troviamo a gestire, anche semplicemente in virtù delle nuove normative anti 
incendio, è per così dire da terzo mondo. Allora, o si trova qualcosa per cercare 
di essere incisivi - e la fusione va in questa direzione, peraltro con l’opportunità di 
dare lavoro alle nostre imprese edili -, altrimenti è tutto bloccato. 
Nei confronti delle imprese, poi, non vi è più nessun tipo di margine a favore di 
politiche sul territorio, anche semplicemente per cercare di andare incontro alle 
esigenze minime delle imprese. Non sto nemmeno pensando al marketing 
territoriale insediativo e attrattivo, che cerca di portare qui altre imprese, ma alla 
garanzia dei servizi basilari per le imprese già presenti sul territorio. 
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Sulla fiscalità locale, data la situazione, attualmente le amministrazioni non 
possono far altro che aumentare l’imposizione fiscale sul proprio territorio. Noi 
vorremmo cercare di andare un po’ in controtendenza. 
Le politiche giovanili sarebbero completamente abbandonate in una situazione di 
finanza pubblica di questo tipo: invece, e con la fusione l’abbiamo visto, è nata 
una consulta giovanile pro fusione, con dei giovani che stanno lavorando in 
questa direzione, perché si rendono conto anche loro che o si mettono a 
progettare qualche cosa per il loro futuro, altrimenti un minimo di futuro nel 
territorio sul quale sono nati e cresciuti non ce l’hanno e non ce l’avranno mai 
più. 
Questa è la serie di ragioni per le quali, almeno personalmente, ho ritenuto di 
lavorare fortemente con i colleghi sul progetto di fusione. Penso sia l’unica, vera 
prospettiva per i nostri territori; spero e conto che possa essere letta come una 
sorta di buona prassi anche da parte della Regione e che la Regione possa 
continuare ad essere un partner privilegiato di accompagnamento a questo tipo 
di processi. Effettivamente abbiamo visto, anche grazie all’interessamento di vari 
soggetti istituzionali a livello regionale che la cosa ci aiuta e può funzionare. 
Grazie.” 
 
 
Sindaco Sabina MUCCHI - Sindaco del Comune di Migliarino: 
 
 “Grazie Presidente e buonasera a tutti. Vi ringrazio per l’invito a questa 
audizione. I miei colleghi, che hanno molta più esperienza di me perché sono al 
secondo mandato, hanno già fatto un quadro sufficientemente completo su 
quello che significa per noi il percorso di fusione, comprensivo anche 
dell’introduzione del consigliere Montanari, che pure ringrazio. Ciò che posso 
aggiungere come contributo riguarda il tipo di sensazione provata 
nell’amministrare un Comune, nel mio primo incarico da Sindaco, e 
nell’evoluzione portata a compimento in questi quattro anni. 
Inizialmente, nel momento in cui si è vinto nel 2009, la sensazione era quella di 
poter avere il “vento in poppa”, perché comunque l’amministrazione godeva di 
quelle possibilità e progettualità che il mio collega sottolineava nell’intervento 
precedente e dava la possibilità quindi ad un amministratore di crescere 
all’interno della comunità e insieme alla comunità stessa. 
Nell’arco di questi ultimi quattro anni lo sviluppo delle normative nazionali ha 
assolutamente azzerato il principio dell’autonomia locale e, di conseguenza, i 
Comuni sono stati forse, anzi assolutamente, gli enti più bersagliati da una 
gestione governativa che ha tenuto ben poco conto delle necessità e dell’impatto 
di un Comune sui cittadini e quindi del rapporto diretto con i cittadini, con le 
associazioni di categoria, con le associazioni di volontariato, con tutto quel 
tessuto economico e sociale che ogni giorno contribuisce a far sì che lo Stato 
rimanga in piedi. 
Quando abbiano iniziato a valutare, due anni fa, l’idea della fusione, eravamo già 
in pieno nella situazione di crisi economica e finanziaria e vi era comunque la 
speranza che si potesse risolvere in qualcosa di positivo, a breve; poi 
ovviamente i grandi dell’economia già sottolineavano che per uscire da questa 
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situazione invece ci sarebbe voluto molto tempo. Ma il nostro pensiero non è 
stato rivolto soltanto all’aspetto economico delle nostre tre località, che insieme si 
intersecano e creano un territorio. 
E’ stato sicuramente un pensiero, riconfermato anche dalla bontà di ciò che 
andiamo a proporre come obiettivo alla cittadinanza, rivolto a rivedere la politica, 
a riaggiornarsi, perché la politica di quei territori era comunque rimasta ferma a 
un trend di situazioni che si trascinavano, ma che dovevano prendere atto di una 
nuova situazione che si veniva creando. 
Allora, nel momento in cui si è presentata un’opportunità per il territorio 
complessivamente di rendersi più forte e più appetibile, all’interno di una 
situazione istituzionale che si sta modificando, perché gli enti Province stanno 
per scomparire, perché abbiamo comunque tutti degli ambiti ottimali più grandi 
da rispettare, e quindi un Comune piccolo diventa meno competitivo sul tessuto 
economico e sociale, questo è stato un principio base che ci ha sicuramente 
spronato a pensare che la fusione fosse indispensabile. 
Oltre al fatto che già condividevamo tantissime cose e che i nostri cittadini 
frequentano gli altri paesi in maniera molto normale; infatti le associazioni di 
volontariato hanno legato tantissimo e ricoprono un ruolo importante; le 
associazioni di categoria qui presenti oggi (e le ringrazio) hanno comunque 
sempre compiuto una grande opera di integrazione; tra le tre località esistono 4 
km di distanza l’una dall’altra e il territorio di Migliarino abbraccia i territori di 
Massa Fiscaglia e di Migliaro; Migliarino ha tre frazioni, Cornacervina, Valcesura 
e Gallumara e Valcesura è praticamente confinate con Migliaro, Gallumara 
confina sia con Migliaro sia con Massa Fiscaglia e i rispettivi cittadini reputano 
già loro Comune gli altri due Comuni, perché frequentano quelle comunità, vanno 
nei negozi di quelle comunità, si sentono legati e hanno amici in quelle comunità. 
Quindi è vero, come ha detto già il consigliere Montanari, che la fusione da noi 
manca solo sulla carta. Questa è la percezione che ho come Sindaco, la 
percezione che probabilmente hanno anche loro. 
Un’altra cosa molto positiva (che non capita sempre) è che i tre Sindaci 
condividano un aspetto che va al di là del proprio campanile e lo condividono per 
il bene della popolazione. Perché quello che noi avremo davanti, e sarà il nostro 
obiettivo principale, è far capire alla nostra popolazione questo progetto politico, 
politico con la P maiuscola. 
E’ un progetto politico, forse il primo per quel territorio, a lungo spettro, ovvero 
darà una possibilità, a chi ora dirà di sì, di modificare quel territorio non solo per 
se stesso, ma per le generazioni future. Darà la possibilità di avere 
un’implementazione o comunque di mantenere quanto meno i servizi alla 
persona, cosa che ora invece è nettamente a rischio. Dà la possibilità di 
riorganizzare il sistema scolastico, che in questo momento invece vede un calo 
consistente. Darà la possibilità di avere delle infrastrutture vicine, perché avremo 
la costruzione di una autostrada, adiacente alla superstrada Ferrara mare, che 
potrà essere un veicolo importate per il settore economico e sociale. 
Probabilmente il Comune grande potrà sicuramente abbassare la pressione 
fiscale anche per le proprie imprese. Siamo un territorio che è assolutamente di 
grande espressione agricola e le attività artigianali e commerciali sono 
preponderanti all’interno del nostro territorio. 
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Siamo nella zona depressa, ci chiamano il Basso ferrarese e ci siamo evoluti 
facendoci chiamare il territorio del Delta, perché effettivamente facciamo parte 
del delta che è una bellissima zona, tuttavia Basso ferrarese era rivolto non solo 
al fatto che siamo al di sotto del livello del mare, ma anche purtroppo al fatto che 
abbiamo una condizione anche lavorativa assolutamente penalizzata da anni e 
ora, con questa crisi economica e sociale, ancora di più. 
Il nuovo Comune potrà essere il modo per lavorare anche, è un gioco di parole, 
sul lavoro, per dare possibilità di lavoro alle piccole imprese e creare quelle 
condizioni, visto che saremo fuori dal patto di stabilità per i primi tre anni, e quindi 
creare un’organizzazione e capire come le imprese situate su questo territorio 
del ferrarese possono essere coinvolte? Io dico di sì, sono assolutamente 
convinta che è tutto quello che potremo fare. E’ una grande sfida che abbiamo 
davanti in questi mesi, oltre a portare a compimento il referendum: far sì che la 
gente sia assolutamente informata al 100% su tutte le modalità, delle ragioni 
della fusione e della bontà della fusione, con i pro ed eventualmente anche con 
qualche contro, perché è giusto anche poterci confrontare su ciò che non è ben 
visto, per capire meglio quale è l’espressione della nostra popolazione. Ma sono 
anche assolutamente convinta che l’altra grande sfida che abbiamo sia quella di 
aiutare una programmazione utile per il futuro di questo nostro grande territorio. 
Grazie.” 
 
 
Presidente Marco LOMBARDI: 
 
 “Grazie. Prima di dare la parola al collega relatore per la conclusione 
dell’audizione, poiché ho sentito parlare in diverse occasioni di un coinvolgimento 
il più ampio possibile delle popolazioni sul referendum, ricordo il sito della 
Regione “Fusione di Comuni in Emilia-Romagna”, sulla pagina dell’Assemblea 
legislativa, molto aggiornato e molto esaustivo, a cui invito a fare riferimento, con 
tutti gli strumenti che internet concede, in modo che anche i cittadini dei vostri 
Comuni siano in qualche modo coinvolti rispetto a questa realtà. Prego.” 
 
 
Consigliere Roberto MONTANARI: 
 

"Intervengo per fare solo poche considerazioni in conclusione di seduta, 
perché mi pare che tutti gli interventi, sia quelli dei Sindaci che dei rappresentanti 
delle realtà economiche, abbiamo contribuito a sottolineare la giustizia della 
scelta che stanno compiendo. 
Pertanto le mie considerazioni sono queste: e’ stato giusto che fossero i Sindaci 
a sottolineare come dalla sburocratizzazione possano derivare non solo benefici 
economici, economie di scala ecc., ma anche liberazione di risorse per produrre 
iniziative economico-sociali. Sono attento alla comunicazione locale e so che 
questo è un punto proposto ai cittadini dai Sindaci delle comunità, fino al punto, 
come diceva la Sindaco Mucchi, di proporre anche una riduzione della pressione 
fiscale. E questo è corretto. Lo dica chi amministra le comunità, perché è una 
prospettiva e un impegno che possono prendere loro; noi come consiglieri 
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regionali mettiamo le cose che abbiamo messo nell’introduzione, diamo cioè la 
possibilità, poi, come la possibilità stessa viene utilizzata, questo è sottolineato 
da chi ha il comando territoriale. 
La seconda valutazione è la seguente: ho fatto, anzi faremo la scelta di mettere 
insieme, anche nella relazione della legge, ciò che unisce perché, come tutti 
sapete, sul riordino istituzionale ci sono molte opinioni differenti, molte, altrimenti 
si sarebbe già fatto il riordino istituzionale. Capisco che questa sia stata la sede 
dove sono stati svolti degli approfondimenti - che peraltro condivido; in ogni caso, 
il progetto di legge che stiamo esaminando ha le caratteristiche per poter essere 
proposto e votato all’unanimità e, nel percorso, alla fine, per trovare insieme il 
consenso ampio delle comunità. Altri ragionamenti richiedono delle sintesi 
unitarie da costruire, perché anche l’economicità richiamata nell’introduzione 
teneva conto non solo delle esigenze (che approviamo sempre di sintesi), ma 
anche del fatto di tenere gli argomenti oggetto di discussione, in quanto tali, in 
discussione. 
Aggiungo una mia opinione personale sulla questione riordino, proprio in ascolto 
degli interventi svolti sin qui che ho condiviso. Io condivido l’analisi che nessuno 
finora nel Governo centrale si è preoccupato di ritenere le autonomie locali, 
variamente intese, una risorsa per il Paese e non un costo, tant’è che i tagli sono 
stati fatti non solo al livello che è più vicino al cittadino, ma che è più veloce a 
costruire cantieri, a fornire risposte ecc. E questa analisi è stata fatta più volte, in 
modo plurale, in Assemblea legislativa, trovando qui un punto di sintesi 
importante e chiedendo un’inversione di rotta. 
Nelle fusioni “a freddo” che si stanno tentando – uso il termine utilizzato dal 
Sindaco Roverati – vi sono molti problemi: non ci sono risorse disponibili e 
mentre tutto va verso il taglio, in attesa che il Governo attuale con gli impegni 
assunti dia delle risposte – io però ho fiducia che ci possano essere delle 
risposte –, in questa situazione di tagli che coinvolge tutti, compresa la Regione, 
stiamo mettendo delle risorse, quindi per noi è una priorità. 
Stiamo mettendo risorse in tutto ciò che si aggrega perché riconosciamo una 
partecipazione speciale a chi si mette, con progetti ecc. in termini di Unione (e 
questi Comuni che abbiamo davanti lo hanno già fatto tante volte, in quella 
provincia come in altre province). Riconosciamo un percorso speciale e delle 
risorse a chi si fonde, cioè siamo in controtendenza e questo perché tutto ciò che 
crea una massa critica diversa può consentire non solo le economie di scala, ma 
un’ottica, una visione e una capacità di stare in campo diverse. Ma attenzione, 
ogni cosa che si fonda deve entrare in relazione con le altre cose, altrimenti 
l’obiettivo può essere solo sfiorato ma non raggiunto. Finito i soldi l’obiettivo 
viene solo sfiorato. 
Vorrei che ci fosse anche questo a compendio nella relazione della legge, perché 
se noi mettiamo “che avrete una priorità nei programmi che danno i contributi per 
gli enti locali”, se noi mettiamo “che parteciperete ai contributi per le Unioni di 
Comuni” ed altre cose – e c’è tanto oltre agli 8 milioni a disposizioni per questa 
fusione -, ma se l’insieme non è fondato da un’idea per cui la Regione non 
gestisce più, ma programma, e i Comuni saranno i soggetti che gestiscono, con 
un ente intermedio che fa quello che non fanno gli altri due, se non avanza 
questo - e non avanza non solo in Regione Emilia-Romagna, ma in Italia -, tutti i 
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nostri sforzi potrebbero ricevere nel tempo dei colpi. Ora ci stiamo predisponendo 
per metterci su un percorso che richiede profondissime riforme e lo facciamo non 
solo con la dialettica, le idee e i progetti scritti, ma anche con delle risorse a 
fianco. Questa è la cosa importante. Dobbiamo essere capaci di avere una 
rappresentazione dell’insieme, per cui l’autonomia è forte se entra in relazione 
con il resto delle questioni. Questa impostazione non può sfuggire, altrimenti si 
diventa o solo rivendicativi, o solo come quelli che fanno il conto dei soldi che 
arrivano e, giustamente, veniva detto “non solo economie di scala”. 
Ecco, ho fatto questo ragionamento per segnalare che ho benissimo presenti gli 
argomenti che affiancati all’introduzione. Ma c’è modo e modo per vincere il 
referendum. Sono dell’opinione che i referendum si vincono se si dicono cose 
che i cittadini sono in grado di interpretare e di comprendere. Per fare quel 
discorso più generale che ora ho sintetizzato abbiamo bisogno, come abbiamo 
fatto oggi, di partire da quei problemi, dai tagli, dal fatto che, se si lasciano le 
cose come sono i servizi possono solo rinsecchirsi, i progetti inscatolarsi e non 
aprirsi alla loro realizzazione. Stiamo mettendo un motore diverso. Vi prego di 
tenere sempre in relazione questo motore diverso agli altri soggetti con cui ci si 
rapporta, perché le migliori scelte e anche le risorse che si mettono a 
disposizione non sono sufficienti al realizzo dei grandi progetti. 
Concludendo, in provincia di Ferrara abbiamo Comuni che, per ragioni particolari 
o perché sulla costa, hanno tenuto rispetto ad altri Comuni molte e molte quantità 
di denaro. Mi viene in mente il comune di Comacchio tanto per dirne uno. C’è 
qualcuno in questa sala che è in grado di alzarsi e di dire che dal punto di vista 
economico e sociale è più avanti dei tre Comuni che abbiamo di fronte e che 
stiamo discutendo oppure essendo un’altra entità dal punto di vista numerico e 
delle risorse spese? No. Quindi questo vuol dire che non è sufficiente ciò che noi 
stiamo mettendo in campo. E’ solo una leva da usare bene dentro quel processo. 
Ecco come ho voluto affrontare l’argomento, perché qui in questa sede non è che 
siamo digiuni di una elaborazione. L’elaborazione ce l’abbiamo in tasca, è giusto 
che sia espressa, ma va espressa con un senso di concretezza che le 
popolazioni possano comprendere, per ottenere quel risultato anche nella 
comunicazione che voi Sindaci avete sottolineato e vedremo come fare, da qui a 
fine ottobre, il meglio che chiedete con tanta ragione. Grazie.” 
 
 
Presidente Marco LOMBARDI: 
 

“Grazie. Possiamo considerare conclusa questa prima parte della seduta. 
Ci tenevo a ribadire ai Sindaci e ai rappresentanti delle associazioni che la 
Regione può decidere nella massima autonomia in considerazione anche 
dell’esito del referendum. Ritenevamo utile, opportuno e necessario un confronto 
preventivo, che avevamo allargato il più possibile proprio perché, nonostante la 
legge permetta questo tipo di atteggiamento, noi vogliamo come Assemblea 
legislativa essere pienamente consapevoli della realtà sul territorio, al di là 
dell’esito del referendum. Vi ringrazio ancora di aver partecipato e concludiamo 
la prima parte delle audizioni.” 
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omissis 
 
La seduta termina alle ore 16.30 
 
Approvato nella seduta del 25 giugno 2013. 
 

La Segretaria Il Presidente 
Claudia Cattoli Marco Lombardi 

 
 


